
Rozhovor so študentom Prešovskej univerzity 

Michalom Semančíkom o Európskej únii: „Vplyv 

EÚ na vzdelávanie je badateľný v každom kúte 

Slovenska“ 

 

 

 

V našom najnovšom interview sme vyspovedali 
študenta politológie na Prešovskej univerzite, ktorý 
zároveň pracuje aj ako odborný referent školstva, 
mládeže a športu na MsÚ mesta Prešov. V rámci 
nášho posledného tohtoročného rozhovoru sa 
dozviete, ako je vnímaný projekt EÚ očami 
vysokoškolského študenta, a čo Michala inšpirovalo 
k tomu, aby sa stal súčasťou pracovného kolektívu 
Europe Direct Prešov. 

Ako vnímaš Európsku úniu z pohľadu 
vysokoškolského študenta? 

Ako študent politológie samozrejme podrobne 
vnímam orgány Európskej únie, ich kompetencie 
a v neposlednom rade aj ich činnosť. Predovšetkým 
však badám to, akým spôsobom európska politika 
ovplyvňuje nielen Slovensko, ale aj samotné mesto 
Prešov. Koniec koncov, vplyv EÚ je dostatočne 
viditeľný aj na mojej univerzite resp. fakulte, kde sa 
vďaka rôznym projektom kvalitatívne posúva úroveň 
vzdelávania vpred. V tejto súvislosti by som chcel 
poukázať najmä na význam eurofondov, ktoré sú 
prínosné vo viacerých oblastiach našich každodenných 
životov.  
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Je teda vplyv eurofondov podľa teba citeľný? 

Samozrejme. Pri eurofondoch však vnímam niekoľko 
rozmerov. Bežní občania napríklad túto vymoženosť Únie 
poznajú, avšak už menej ľudí rozozná, čo všetko sa za 
týmto nástrojom zlepšovania kvality života ukrýva. 
V konečnom dôsledku sú na môj vkus informácie 
o eurofondoch stále málo propagované. Z toho dôvodu 
potom vznikajú rôzne dezinformácie a hoaxy o tom, že to 
sú „aj tak len naše peniaze, a že EÚ nás núti ich používať 
na to, čo chce ona.“ To však nie je pravda. Slovensko je 
v tej kategórií štátov, ktoré sú čistými príjemcami 
eurofondov – to znamená, že do rozpočtu dávame menej, 
než dostávame vo forme eurofondov. Samozrejme miera 
ich čerpania je už ďalšou otázkou, ale to už spadá do 
kompetencie národných štátov, samospráv a ďalších 
inštitúcií. 

Vnímaš aj iné európske vymoženosti? Využil si aj ty sám 
niektorú z nich? 

Ako mnoho ďalších študentov, aj ja som využil možnosť 
vzdelávania sa v zahraničí. Dva roky som študoval 
v Dánsku, kde som mal ako občan Únie štúdium úplne 
zadarmo. Bola to pre mňa nesmierna skúsenosť do života, 
z ktorej budem rozhodne ťažiť aj v budúcnosti. Na tomto 
príklade chcem ukázať, že možnosť cestovania 
a študovania po krajinách Únie je nesporne jednou 
z obrovských výhod nášho integračného spoločenstva. 
Myslím si, že mnoho ľudí v mladom veku chce vidieť aj iné 
krajiny, spoznať ich kultúrnu rozmanitosť a vyskúšať si iný 
životný štýl. Programy ako Erazmus sú na to výbornou 
príležitosťou. Študenti si tak môžu porovnať krajiny, 
získajú skúsenosti a vedia si v budúcnosti zvoliť, či chcú 
v pracovnom živote pôsobiť vo svojej rodnej krajine, 
alebo sa rozhodnú pre život v zahraničí. 

Vnímaš vplyv EÚ na vzdelávanie aj v iných smeroch? 

Samozrejme, možnosť vzdelávať sa v zahraničí je len 
jedným z nástrojov EÚ. Jej vplyv na zvyšovanie kvality 
školstva je badateľný skoro v každom kúte Slovenska. Keď 
sa prejdete po škôlkach, školách a univerzitách, môžete 
vnímať tie pozitívne zmeny, ktoré boli umožnené vďaka 
rôznym fondom a projektom. Ide napríklad o nákup 
nových učebných pomôcok a techniky, zateplenie budov, 
novybavené učebne a v neposlednom rade vybudovanie 
resp. zrekonštruovanie mnohých 

 

oddychovo-športových zón. Prakticky všetko to, kde sa 
nachádza „nálepka“ v podobe vlajky EÚ, bolo 
umožnené zlepšiť vďaka Bruselu. Považujem za 
dôležité, aby sa o tom čo najviac hovorilo, nakoľko 
mnohí si to stále neuvedomujú, ako veľmi nám Únia 
pomohla skvalitniť školstvo. Pri tejto otázke možno 
spomeniem ešte jeden konkrétny príklad známy 
z mojej univerzity. V rámci Filozofickej fakulty PU kde 
pôsobím, sa nám tento rok otvorilo aj Informačné 
centrum Europe Direct Prešov, ktoré bude rozhodne 
prínosom pre vzdelávanie sa študentov o európskych 
témach. Bohato vybavená knižnica, poskytovanie 
odborného poradenstva či vybudovanie oddychovej 
zóny sú ďalšou ukážkou toho, že nám Únia pomáha 
a neškodí. 

Aj vďaka otvoreniu Informačného centra Europe 
Direct Prešov v priestoroch Prešovskej univerzity si 
sa vlastne rozhodol pre stážovanie v našej inštitúcii. 
Alebo sa mýlim? 

Je to určite jeden z faktorov. Aj takýmto spôsobom 
som chcel zúročiť moje štúdium v Dánsku a zároveň aj 
skúsenosti z práce v samospráve mesta Prešov. Ľudí, 
ktorí v tomto informačnom centre pôsobia vnímam 
veľmi pozitívne aj v rámci svojho štúdia, nakoľko obaja 
pracovníci pôsobia aj v rámci inštitútu politológie FF 
PU. Z toho dôvodu som sa rozhodol ich osloviť a získať 
informácie o činnosti Europe Direct. Po získaní 
všetkých potrebných "dát" som sa nakoniec rozhodol 
aj aktívne sa zapojiť do ich práce a pomôcť tak šíriť 
osvetu v európskych témach. Som rád, že počas stáže 
sa môžem naučiť aj niečo nové, čo v konečnom 
dôsledku pomôže aj mne pri ďalšom profesijnom 
raste. 

Zdroj: https://edpresov.sk/index.php/uvod/aktuality/item/259-rozhovor-
so-studentom-presovskej-univerzity-michalom-semancikom-o-europskej-
unii-vplyv-eu-na-vzdelavanie-je-badatelny-v-kazdom-kute-slovenska 

 

 

 

 

 

 

  



 

 
Európsky klimatický pakt: posilňujeme postavenie 
občanov, aby mohli vytvoriť ekologickejšiu Európu 
 

 
 

Európska komisia začína štartovať Európsky klimatický 
pakt. Ide o celoúnijnú iniciatívu ako pozvánku jedno-
tlivcom, komunitám a organizáciám zapojiť sa do opa-
trení v oblasti klímy a tvorby ekologickejšej Európy. 
Klimatický pakt ako súčasť Európskej zelenej doho-
dy vytvára priestor pre všetkých, ktorí sa chcú podeliť o 
informácie, diskutovať a konať v klimatickej kríze, a stať 
sa tak súčasťou silnejúceho európskeho klimatického 
hnutia. 

Výkonný podpredseda Európskej komisie pre Európsku 
zelenú dohodu Frans Timmermans vyhlásil: „Európsky 
klimatický pakt spojí všetkých, ktorí chcú urobiť niečo pre 
našu planétu.  

 
Radi by sme ním pomohli všetkým v Európe začať konať 
vo svojich každodenných životoch a dali im príležitosť 
zapojiť sa do prechodu na zelené hospodárstvo a 
navzájom sa inšpirovať. Do boja proti zmene klímy sa 
môže zapojiť každý a každý môže prispieť svojim 
dielom.“  

Komisia pred rokom iniciovala Európsku zelenú 
dohodu ako plán premeny EÚ na spravodlivú, zdravú, 
udržateľnú a prosperujúcu spoločnosť a napravenia 
spôsobu, akým prebieha naša interakcia s prírodou. 
Zavádza politiku a právne predpisy potrebné na 
systémovú zmenu.  

 

 

  



 

Pritom však riešenia načrtnuté v zelenej dohode môžu 
uspieť len vtedy, ak sa zapoja všetci a budú aktívne 
prispievať svojim dielom. 

Zvyšovanie informovanosti a podporné činnosti 

Európsky klimatický pakt vytvára pre ľudí zo všetkých 
sfér priestor spojiť úsilie a spoločne vypracovať a 
realizovať malé i veľké klimatické riešenia. Náš celkový 
vplyv môžeme zvýšiť, ak sa budeme deliť o nápady a 
navzájom sa inšpirovať. Pakt je otvorená, inkluzívna a 
rozvíjajúca sa iniciatíva zameraná na opatrenia v oblasti 
klímy. Vyzýva regióny, miestne komunity, priemysel, 
školy a občiansku spoločnosť, aby si vymieňali informácie 
o zmene klímy a znehodnocovaní životného prostredia a 
o spôsoboch, ako riešia tieto existenčné hrozby. Pomocou 
online platformy, dialógu a výmen názorov s občanmi 
posilní spojenie medzi zelenou a digitálnou 
transformáciou. 

Komisia v decembri v otvorenej výzve ponúka jedno-
tlivcom a organizáciám možnosť stať sa ambasádormi 
klimatického paktu. Ich úlohou bude ísť príkladom a 
zapájať svoje komunity do opatrení v oblasti klímy. 

Účelom klimatického paktu je pomôcť šíriť vedecky 
overené informácie o opatreniach v oblasti klímy a 
poskytovať praktické poradenstvo pre rozhodovanie v 
každodennom živote. Bude podporovať miestne iniciatívy 
a podnecovať prísľuby jednotlivcov i kolektívov vyko-
návať opatrenia v oblasti klímy, čo pomôže zmobilizovať 
podporu a účasť ľudí. 

V úvodnej fáze budú prioritou opatrenia zamerané na 
štyri oblasti zaručujúce okamžité zlepšenie nielen pre 
klímu a životné prostredie, ale aj zdravie a kvalitu života 
občanov: zelené plochy, zelená mobilita, hospodárne 
budovy a zelené zručnosti. Mandát paktu je otvorený a 
jeho rozsah sa bude rozvíjať v závislosti od nápadov a 
príspevkov zapojených jednotlivcov a organizá-
cií. Výročné podujatia klimatického paktu budú prí-
ležitosťou pre účastníkov podeliť sa o skúsenosti a 
poznatky. 

 

 

 

Otváracie podujatie 

Online inaugurácia Európskeho klimatického 
paktu s výkonným podpredsedom Timmer-
mansom sa uskutočnila 16. decembra 2020. 
Súčasťou programu bude predstavenie prvých 
ambasádorov klimatického paktu EÚ, diskusia 
o plánovaných prísľuboch klimatického paktu a 
prednášky špeciálnych hostí o veciach, ktoré 
môžeme v boji proti zmene klímy robiť všetci. 

 

 

Komisia počíta s mnohými rozmanitými opatreniami v 
oblasti klímy, ktoré sa v Európe už zaviedli, a adresuje 
jednotlivcom, podnikom a organizáciám občianskej 
spoločnosti výzvu, aby k nim organizovali sprievodné 
podujatia klimatického paktu. Tieto podujatia 
umožnia diskusie v rôznych jazykoch, aby sme zasiahli 
miestne komunity, zamerali sa na konkrétne témy či 
zdôraznili úlohu konkrétnych skupín alebo sektorov v 
klimatickom pakte. 

Zdroj: 
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/sk/ip_20_2323 

 

 

 

 

 

  



 

 
Komisia víta politickú dohodu o programe 

Erasmus+ 
 

 

Komisia uvítala politickú dohodu, ku ktorej v súvislosti s 
novým programom Erasmus+ (2021 – 2027) dospel 
Európsky parlament a členské štáty EÚ. Trojstranné 
rokovania sa už skončili a teraz sa čaká na konečné 
schválenie znenia právnych textov zo strany Európskeho 
parlamentu a Rady. 

Podpredseda Komisie Margaritis Schinas, zodpovedný za 
podporu európskeho spôsobu života, v tejto súvislosti 
uviedol: „Erasmus je najsymbolickejším programom 
Európy – skutočným klenotom európskeho projektu. 
Generácie mladých ľudí, ktorí sa na Erasme zúčastnili, 
stelesňujú podstatu nášho európskeho spôsobu života. 
Jednota v rozmanitosti, solidarita, mobilita, podpora 
Európy ako priestoru mieru, slobody a príležitostí. Vďaka 
dnešnej dohode sme pripravení na ďalšie, ešte početnejšie 
generácie Erasmu.“ 

Komisárka pre inováciu, výskum, kultúru, vzdelávanie 
a mládež Marija Gabrielová uviedla: „Vítam politickú 
dohodu o novom programe Erasmus+. Ide o jednu 
z našich hlavných iniciatív. Za posledné tri desaťročia 
podporila osobný, sociálny a profesijný rozvoj viac ako 
10 miliónov ľudí – takmer polovica z nich sa zúčastnila 
v rokoch 2014 až 2020. Vďaka takmer dvojnásobnému 
rozpočtu na ďalšie programové obdobie sa teraz 
budeme usilovať o to, aby sme v nasledujúcich 
siedmich rokoch oslovili ďalších 10 miliónov.“ 

Erasmus+ je skutočným európskym úspechom, ktorý 
sa pravidelne spomína ako jedna z najúspešnejších 
iniciatív EÚ. Program sa od svojho vzniku v roku 1987 
značne rozšíril.  

 

 

  



 

V súčasnosti pokrýva všetky sektory vzdelávania 
a odbornej prípravy od vzdelávania a starostlivosti 
v ranom detstve a školského vzdelávania po odborné 
vzdelávanie a prípravu, vysokoškolské vzdelávanie 
a vzdelávanie dospelých. Erasmus+ podporuje spoluprácu 
týkajúcu sa politiky v oblasti mládeže a zapojenie do 
športových aktivít. 

S vyčleneným rozpočtom viac ako 26 miliárd eur, ktorý 
tvorí 24,5 miliardy eur v bežných cenách a dodatočné 
navýšenie o 1,7 miliardy eur v cenách za rok 2018, bude 
tento nový program nielen inkluzívnejší a inovatívnejší, 
ale aj digitálnejší a ekologickejší. Bude zohrávať kľúčovú 
úlohu pri budovaní európskeho vzdelávacieho priestoru 
do roku 2025 a zmobilizuje sektory vzdelávania, odbornej 
prípravy, mládeže a športu v záujme rýchlej obnovy 
a budúceho rastu. Program poskytne študentom 
v Európe veľa nových príležitostí. 

Vďaka väčšej prístupnosti a flexibilnejším formátom 
mobility poskytne možnosti rôznorodejšej skupine 
študentov – vrátane tých, ktorí majú menej príležitostí, 
ako aj žiakov, ktorí sú teraz zahrnutí do programu 
mobility. 

 

 

 

Ponúkne nové možnosti spolupráce, podporí inovácie 
v oblasti tvorby učebných plánov, učenia sa 
a vyučovacích postupov a bude klásť dôraz na 
ekologické, ako aj digitálne zručnosti. Okrem toho 
Erasmus+ podporí nové hlavné iniciatívy, napr. 
iniciatívu „Európske univerzity“, pedagogické 
akadémie programu Erasmus, centrá excelentnosti 
odborného vzdelávania a prípravy a DiscoverEU. 

Zdroj: 
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/sk/ip_20_
2317 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  



 

 

 

      Študentská stáž v Informačnom centre    
.........Europe Direct Prešov 

 

Informačné centrum Europe Direct Prešov organizuje program neplatených študentských stáži, 

ktorého cieľom je poskytnúť študentom vysokých škôl príležitosť spojiť teoretické vedomosti s 

praktickými skúsenosťami a umožniť im oboznámiť sa so základmi činností informačného centra, EÚ 

a európskych inštitúcií. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Čo táto stáž ponúka?                                                                     Nutné predpoklady 

- prax v odbore 

- možnosť lepšieho umiestnenia na trhu práce 

- prepojenie teórie a praxe 

- získanie nových znalostí a skúseností 

- odborný dohľad interného mentora 

- nadviazanie profesionálnych kontaktov 

- zoznámenie sa s kultúrou a etiketou daného prostredia 

- zdokonalenie sa v cudzom jazyku 

- účasť na konferenciách 
- pomoc pri príprave podujatí 

 

   - .záujem o dianie v Európskej únii 
    -  prehľad o základoch fungovania EÚ, jej                        
.....  rozhodovacích procesoch a inštitúciách 

    -  schopnosť  pracovať  s informačnými  

       a komunikačnými  technológiami 

 

V prípade záujmu pošlite svoj životopis spolu s krátkym motivačným listom v slovenskom jazyku na 

adresu zac@sfpa.sk 
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Sieť informačných centier, dokumentačných 
centier a konferenčných prednášateľov sa 
nachádza vo všetkých členských štátoch,             

aj v tom Vašom 
 

Obráťte sa na vaše miestne informačné centrum Europe Direct v akomkoľvek úradnom jazyku EÚ a 

získajte:  

 
- odpovede na otázky o vašich právach občana EÚ, o fondoch a pod.  

- pozvánky na miestne informačné/kontaktné podujatia o EÚ  

- dokumenty a publikácie EÚ  

- odporúčania na zdroje informácií  

- kontakty na príslušné organizácie  

 

Obráťte sa na najbližšie európske dokumentačné centrum a získajte:  

 

- prístup k oficiálnym publikáciám a dokumentom EÚ (v elektronickej alebo tlačenej podobe)  

- pomoc pri vyhľadávaní podrobných informácií o právnych predpisoch, politikách a inštitúciách EÚ  

- odborné školenia pre študentov zamerané na rešerš údajov súvisiacich s EÚ na výskumné účely  
 
Plánujete zorganizovať vo vašom okolí podujatie zamerané na EÚ? Nájdite odborného konferenčného prednášateľa 

EÚ (právnici, konzultanti, akademici).  

 
Viac info: https://europa.eu/european-union/contact/meet-us_sk 

 



 

  

 

Názory vyjadrené v diele vyjadrujú len názor autorov a Európska komisia nie je zodpovedná za prípadné 
použitie informácií obsiahnutých v tejto publikácií. Vydané s podporou Európskej komisie. Vydané za pomoci 

spolufinancovania EÚ.    

 


